

伙伴握手的时刻

——记习近平主席出席中国-海湾阿拉伯国家合作委员会峰会并对沙特阿拉伯王国进行国事访问

均刊第三版

2022年12月13日 星期二
农历壬寅年十一月廿二 十一月廿九 冬至



今天多云到晴 温度:最低4℃ 最高12℃ 西北风3-4级阵风6级
明天多云 温度:最低2℃ 最高6℃ 北到西北风4-5级
上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第27442号 今日8版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

习近平对非物质文化遗产保护工作作出重要指示

扎实做好非物质文化遗产系统性保护

讲好中华优秀传统文化故事,推动中华文化更好走向世界

新华社北京12月12日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对非物质文化遗产保护工作作出重要指示强调,“中国传统制茶技艺及其相关习俗”列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名

录,对于弘扬中国茶文化很有意义。要扎实做好非物质文化遗产的系统性保护,更好满足人民日益增长的精神文化需求,推进文化自信自强。要推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,不断增强中华民族凝聚力

和中华文化影响力,深化文明交流互鉴,讲好中华优秀传统文化故事,推动中华文化更好走向世界。

11月29日,我国申报的“中国传统制茶技艺及其相关习俗”在摩洛哥拉巴特召开的联合

国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第17届常会上通过评审,列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。目前,我国共有43个项目列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录、名册,居世界第一。

盛世修典 赓续文脉 再铸辉煌

——习近平总书记关心国家重大文化工程 “中国历代绘画大系”编纂出版工作纪实

刊第二版

文化视点

上海推出“大博物馆计划”(2022—2025年),加速迈向“博物馆之都”

“3+X”新格局打造国内领先博物馆“航母群”

本报记者 李婷

上海博物馆昨天发布“大博物馆计划”(2022—2025年),将构建“3+X”新发展格局,打造国内最大的博物馆“航母群”之一。即以人民广场馆、东馆、考古主题博物馆(简称北馆)为核心,在海内外设立若干分馆,打造具有世界影响力兼具中国特色、中国风格、中国气派的博物馆文化品牌,助力上海加速迈向“博物馆之都”。

三馆馆舍建筑总面积超20万平方米,将跻身世界博物馆前十名行列

目前,上海博物馆海外分馆可行性研究已启动,将全力打造我国博物馆的海外第一馆,进一步扩大中华文明传播影响力。预计2023年年底前后,上海博物馆东馆将建成开放。之后,人民广场馆也将迎来整体更新改造升级,位于杨浦滨江以长江口二号古船为核心的北馆启动建设。三馆馆舍建筑总面积将超过20万平方米,预计年观众接待总量超过600万人次,将跻身世界博物馆前十名行列。

其中,上海博物馆东馆展陈以常设展为主,将为观众呈现海内外体系完整、脉络清晰、史料翔实、叙事生动的中国古代艺术通史陈列,以及海派与江南文化、中外文化交流、互动体验等四大系列。其中,青铜馆、书画馆、绘画馆、印章馆是海内外唯一的常设通史陈列。人民广场馆定位为特展、主题展为主,重点举办馆藏轮展、文化主题展,并引进国内外大型特展,保持经典文化地标热度,使观众常看常新。北馆将对标国际最高



以长江口二号古船为核心的上海博物馆北馆将在杨浦滨江启动建设。

上海博物馆东馆正在加紧建设中,预计2023年年底前后将建成开放。
均上海博物馆供图 制图:李洁

标准水平,打造成具有世界影响力的古船与考古博物馆、全球一流水下考古的研究中心、国际航运贸易中心的展示窗口和人民城市“生活秀带”的文化地标。

与此同时,上海博物馆将实施藏品扩增

计划,于2023年启动东馆公共空间艺术的全球征集工作,并进一步加大对外国文物艺术品和现当代经典艺术品的征集力度,有效完善和丰富藏品体系。

下转第五版

本报记者 王星

最近,刚刚获评2022年度上海市基层理论宣讲先进集体的黄浦区教育系统“师说”理论宣讲团又有新动作:39位来自不同学科、不同年段的青年教师再度集结,开启了第二届“师说”宣讲团的新征程:走进校园,为师生们宣讲党的二十大精神。

“我们集中了政治、历史等学科专业的老师,集体备课,统一制作课件,确保宣讲内容的准确性与权威性。同时,课件中也适当‘留白’,鼓励宣讲团成员结合自身学科特点和学校工作实际,用鲜活、生动的宣讲,让二十大精神深入人心。”面对新征程,第二届“师说”宣讲团团长、大同中学历史教师顾博凯信心满满。

就在上周,“师说”宣讲团开讲了!光明中学思政教师赵程斌来到市八初级中学,为师生们带来了《从石库门到天安门》主题宣讲。

根据黄浦区教育党工委部署,“师说”宣讲团近期将赴各基层学校和单位开展二十大精神宣讲,网上预约系统开放不过数日,已收到区内十几所学校发来的邀约申请。

90后老师沉浸式备课说课,当好00后10后学子引路人

在黄浦区,成立三年多的“师说”宣讲团小有名气。从《顾老师讲红色故事》微视频到《引路人》话剧,从“师说电台”到音乐党课,这群以90后为主的青年教师会说、会演、会诵、会唱,持续用00后、10后喜欢的方式讲好红色故事。

党的二十大报告指出,要办好人民满意的教育,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

用热气腾腾的理论“活水”滋养青少年,刚刚组建的第二届“师说”宣讲团共招募了39位成员,其中党员27人,涵盖各基层学校教研组长、德育教导等骨干教师,分布于区内的中小学及幼儿园各阶段。

近日,“师说”宣讲团新老队员一起来到位于复兴中路上的又新印刷所旧址。这里正是首部《共产党宣言》中文全译本的诞生地。徐铁斌、顾博凯、赵程斌等老队员,一起给此次新加入的年轻人绘声绘色地介绍发生在这里的红色故事。顾博凯深有感触地说,黄浦区拥有大量的红色遗址遗迹,在宣讲时利用好这里的宝贵资源,开启沉浸式备课、说课,有助于给受众带去更多的代入感和体验感。

“上课是老师的特长,但要上好党课,宣传好党的二十大精神,对于90后讲师来说,可能并不简单。今后,我会和同伴们一起跳出‘舒适圈’,勇敢挑战自己,以立德树人为目标,结合自身实际,讲好身边的中国故事,当好学生的引路人。”第二届“师说”宣讲团成员、上师大附属卢湾实验小学数学教师陈跃华表示。

用热气腾腾的理论“活水”滋养青少年

“师说”理论宣讲团精心组织集体备课,走进黄浦区各学校让二十大精神深入人心

下转第五版

今日导读

独家探班

《夜半歌声》时隔85年“重返”上海演艺大世界

郑棋元喻越越主演新版音乐剧世界首演将揭幕中国大戏院年终大戏

刊第六版

本报北京报道

赵元任档案:一座现代人文学学术史富矿

“档案”第一部分近千万字《赵元任日记》由商务印书馆出版

刊第六版

应对“新十条”,上海医院调整门急诊流程

开辟线上线下载通道,患者可“分区就医”

刊第四版

年轻人进社区,助力提升治理力

年轻社工团队设计策划,以互动形式营造敬老爱老浓郁氛围

“爱老水果店”:展示果味人生,为老人“引流”

开栏的话

基层社区,城市治理的“最后一公里”,也是联系群众、服务群众的神经末梢。近来,越来越多年轻人愿意投身社区。他们,怀抱梦想又脚踏实地,着眼身边群众的“急难愁盼”,以大胆创新的理念和思路来想办法、谋实招、促实效,助力基层社区破解堵点难点、打通治理微循环,同时也把居

民群众的积极性、主动性、创造性充分激发出来。

今天起,本报推出“年轻人进社区,助力提升治理力”系列报道,记录年轻社工大胆闯、大胆试的生动案例和鲜活故事,全方位展现新征程上,人民城市建设的火热实践、创新举措。

本报记者 占悦

76岁的朱士芬老人站在窗明几净的水果店前,定神地看着橱窗上张贴的海报。海报里的她和老伴吴桂清喜上眉梢。五十多年间不同时期的闪光片段历历在目:新婚当日的情意绵绵,庆生时的心生欢喜,退休后携手看海的恬淡闲适……

这十多张海报仿佛为朱士芬打开了“时光宝盒”,人生百味也伴随着水果的清香在面前慢慢铺陈。

这家愿为社区老年人群“引流”的水果店,位于奉贤区奉浦街道环城东路八字桥路路口,185平方米的店铺近期升级改造成

为申城首家“爱老水果店”。

奉浦街道辖区内住着不少高龄老人、空巢老人、认知障碍老人等。如何让更多人关注老人、帮助老人?以往,街道更注重于在老年人惯常的活动场所中做好服务。“是否可以营造出更多敬老爱老的生活场景?”1995年出生的社工李蒙的这一想法,为大家打开了思路,一下子破了局。

在奉浦街道95后社区工作者团队设计下,这家路口的水果店以一种全新的互动形式,展示起社区老人们的丰沛人生,也营造出敬老爱老、为老助老、向上向善的浓郁氛围,破解了这个纠结了多年的难题。

下转第五版



朱士芬老两口在“爱老水果店”合影。

本报记者 邢千里摄